
C  o  m  e  s  
S  t  u  d  i  o    A s s o c i a t o 

  C o n s u l e n z a   a z i e n d a l e  i n t e g r a t a 

_____________________________________________________________________________ 

ASSOCIATI :    COMES Studio Associato dottori commercialisti 
PAOLO DAL MONICO, dottore commercialista, revisore contabile    GALLERIA CRISPI 41, 36100 VICENZA 
GIANNI MILANELLO, dottore commercialista, revisore contabile        TEL.  0444/964466 
ALESSANDRO CAIS, dottore commercialista, revisore contabile           FAX  0444/564988   E-Mail:  info@studiocomes.eu 
GIUSEPPE  LO GIUDICE, dottore commercialista, revisore contabile    Codice Fiscale e Partita Iva 02130770247 

 
CIRCOLARE N. 05/2011 A tutti i Clienti 
Vicenza, 28 Luglio 2011 Loro sedi 
 

OGGETTO: Novità introdotte con il DL n. 78 del 13/05/2011 convertito 
nella legge 106 del 12/07/2011  
 
Credito di imposta per la ricerca e lo sviluppo (articolo 1)  
È istituito per le annualità 2011 e 2012 un credito d’imposta a favore delle imprese che 
investano in progetti di ricerca in Università, Enti pubblici di ricerca ed altre strutture 
individuate da un decreto di prossima emanazione. Il credito sarà pari al 90% 
dell’investimento realizzato nel periodo d’imposta. Il credito sarà utilizzabile in 
compensazione delle imposte sul reddito, dell’Irap, dell’Iva e delle sostitutive 
  

Bonus assunzioni nel mezzogiorno ( art. 2 ) 
I datori di lavoro che incrementeranno il personale assunto in Abruzzo, Basilicata, 
Calabria, Campania, Puglia, Molise, Sardegna e Sicilia nei 12 mesi successivi  (ovvero 24 
se il lavoratore assunto era privo di lavoro da almeno 24 mesi)  all'entrata in vigore del 
decreto Sviluppo si vedranno riconosciuto un credito di imposta pari al 50% del costo 
del lavoro sostenuto 
 

Detrazioni per carichi di famiglia ( art. 7 c. 1 let. b ) 
È soppresso, per i lavoratori dipendenti e pensionati, l’obbligo di comunicazione al 
sostituto di imposta delle detrazioni per carichi di famiglia spettanti. Persisterà solo ove 
siano intervenute delle variazioni dei dati. 
 
Indicazione del costo della manodopera in fattura art. 7, comma 2, lett. q), r) 
Abolizione dell’obbligo di indicazione in fattura del costo della manodopera per la 
detrazione Irpef (36% e 55%). 
 

Comunicazione per detrazione IRPEF del 36% ( art. 7 c. 1 let. c ) 
E’ soppresso l’obbligo di comunicazione preventiva al centro operativo di Pescara per gli 
interventi che fruiscono della detrazione del 36% 
 

Comunicazione operazioni superiori a 3.600 euro ( art. 7 c. 1 let. e ) 
La comunicazione telematica alle Entrate prevista per le operazioni di importo superiore 
ad € 3.000 (3.600 con iva) non deve essere effettuate se tali operazioni, poste in essere 
con privati, avvengono tramite carta di credito, bancomat o carte prepagate. 
 

Rivalutazione dei terreni e partecipazioni ( art. 7 c. 1 let. t ) 
E’ riproposta la rivalutazione dei terreni e delle partecipazioni con pagamento di 
un’imposta sostitutiva. 
 

A disposizione per ogni ulteriore chiarimento, Vi ringraziamo per l’attenzione prestata. 
Cordiali saluti. 
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